



菲律宾——海上一火山岛 ■ 光阳摄

福建省拉链同业商会主办

海西拉链

HaiXi LaLian

中国拉链之都——晋江
全国优秀民营企业报刊
中国拉链行业优秀企业报刊

2011.08
总 119 期 月刊

热烈祝贺福建省拉链同业商会第四届
三次会员大会胜利召开

热烈祝贺中国五金制品协会拉链分会五届四次会员大会胜利召开

 **宏业精机**
HONGYE PRECISION MACHINE
国家高新技术企业

卓越品质 恒久信赖
Excellent Quality Cast Into Eternity



拉链成套设备专业制造

- 下半年重点培养技术人才
- 福兴拉链上半年收入6.5亿
- 得兴股份上半年净利比增近一倍
- 加强人才培养 打造世界品质
- 从好琵琶挂在壁上说起

通讯地址:

晋江市青阳豪富花园2栋1007

邮编: 362200

电话: 0595-85673559

传真: 0595-85601779

QQ: 850879337

邮箱: fjzipper@163.com

网址: <http://www.zipper.fj.cn>

温州宏业精机有限公司 销售热线: 0577-8632161 8632868
WENZHOU HONGYE PRECISION MACHINERY CO., LTD. <http://www.china-hongye.com>



这题目一看让人就知道这是一句闽南俗语，琵琶即南音四大乐器之首，可以单独弹唱，也可以四件合奏。每件乐器有好、坏之分，即质量差异也。如果是一件好的琵琶，必须具备以下的特征，做工精细，音质纯正并有一个好的名称，如“裂石”、“雷音”等美称。

在这里，为什么好的琵琶会挂在壁上，而无人问津呢？正是这题目的关键所在，一件好的琵琶，不能经常演奏，有点束之高阁，大概有二种情况存在。一为识货人不多，用之就少；二为不为人所识，受到冷遇。

这有点千里马未遇到伯乐之意。

说这么一段废话，目的在于好的人才要遇到知音，要遇到伯乐，才能被发现、被挖掘、被重视、被委任。

我们在很多企业常常听到缺乏人才，而人才在哪里，如何去发现？这成为关键。

人才是企业的第一资源，是企业发展的原动力，是企业竞争的第一要素。在如今同行激烈竞争中要保持业绩持续攀升，具有强有力的创新意识，开拓并拥有优质的产品是竞争力的体现。市场的饱和，产品同质化的情况下，企业只有做优、做特、做精，才能做强，这一系列的过程无不体现“谋事在天，成事在人”，人的因素第一。

所以我们认为首先要发现“好琵琶”——人才，然后让他去弹——实践，接着根据技术和发展潜力——委任。让他们把卓越的智慧转化成优秀成果，企业的核心竞争力就会进一步提升。

企业必须舍得投入，在培养吸纳人才下功夫，为人才搭建一个创业和展示才能的平台，还要有激励的措施和利益分配良好的工作与生活的环境。所以用好人才，才能留得住人才，为企业发展的后劲夯实基础。

结论：

- ①再好的琵琶，要有伯乐式的领导去发现；
- ②再好的琵琶不一定能弹出美妙的音乐，因为没有好的弹手；
- ③好琵琶加好弹手就更完美。

因此，人才就是智慧，就是效益。

加强人才培育 打造世界品质

福建省拉链同业商会四届三次会员大会召开，许书户会长作工作报告，副会长施东艺作财务收支公布，副会长兼秘书长主持大会



福建省拉链同业商会四届三次会员大会以“福建拉链、世界品质”为主题，许书户会长代表四届理事会在大会上作工作报告，他指出：

一年来我们福建省拉链同业商会在福建省工商联（总商会）的直接指导关心和支持帮助下，在全体会员的共同努力下，在进入后金融危机时代，以邓小平理论为指导、认真实践“三个代表”重要思想，深入贯彻落实科学发展观。不断加强商会自身建设，紧紧围绕海西经济建设这个中心，服务大局，履行职责，并根据行业的特点，组织引导行业健康，快速发展中发挥了积极作用。

许书户会长的工作报告分二个部分：

一年来工作回顾：

1.继续加大实施品牌战略，推动产品质量进一步提升。

质量是企业的生命线，也同样是商会的工作重点。这一年我们在品质品牌建设上又取得丰硕成果，例如浔兴公司SBS第三次蝉联中国行业标志品牌，获得泉州市知识产权工作先进单位。福兴拉链公司的“耐磨拉链”获得国家实用专利。群兴拉链公司的“群兴CYC”拉链品牌获得省著名商标，以及全行业的其他企业的各种奖项。这都说明全行业品牌意识进一步增强，也说明福建拉链品牌的知名度和影响力正逐步向“拉链产业价值链”高端延伸。这些成果不仅是荣誉，更将有力推动我省拉链业的提升，发挥着龙头作用，示范作用。

特别值得一提的是浔兴拉链公司成为全国

拉链标准修订委员会的副组长、秘书长单位，同时我会还有六家企业成为该委员会委员。这将对我省拉链业的品牌建设推进一大步。

组织会员企业参加各种展览会，扩大福建拉链知名度。

一年来我们先后发布各种相关会展信息，促进企业参加各种类型的展销会，如一年两次的广交会、厦门9.8洽谈会、上海服装展览会、泉州商品博览会、海峡两岸纺织服装博览会以及晋江举办的“中国品牌鞋服材料创新成果展”等推介产品，开展形式多样的合作与交流，同时积极参加会展期间的高峰论坛等一系列活动，发挥经济助推器作用。

扩大对外交流联谊合作共赢的渠道。

一年来我们商会认真组织积极参加全国性的各种相关会议，还应邀出席了江苏常熟拉链协会的成立大会，广交朋友，联络情谊，交流信息。

另一方面，我们于4月16日-21日还组织部分会员“走出去”到中东迪拜等国进行商务考察。迪拜是中东地区一个典型的自由贸易区，也是一个转口贸易大集散地，对迪拜等地考察让我们进一步了解世界多文化经济格局，



启迪我们的新思路。

4月29日，我们还接待了全国工商联联络部和中央统战部经济局综合处和省工商联领导一行，到我会调研关于推进“走出去”办理“APEC”（亚太经济合作组织）商务旅行卡的有关情况。让我们了解更方便、更快捷的出入境快速通道。

积极配合晋江市人民政府做好“中国拉链之都”的申报复评工作。

早在2010年12月底，我们商会就积极主动收集晋江拉链产业三年的发展情况，整理有关资料和数据，提供给市政府做好上报申请复评的工作。

直到7月6日至8日，中国五金制品协会的领导和复评专家组，莅临晋江拉链企业进行调研考核，晋江市分管副市长吴清滨亲自接待。先后考察浔兴、福兴、新宇、宏星、溢泰、信鑫六家公司，并举行座谈，最终6位专家毫无悬念的一致同意通过，晋江蝉联“中国拉链之都”荣誉称号，成为名副其实的更具现代化水平的产业集群。

加强商会自身建设。

以会刊、网站为载体，及时的多形式的宣传报道党和政府的相关政策、法律法规，引导会员企业自觉遵守，努力实践，推动行业发展。尤其是今年我们将原《福建拉链》月刊更名为《海西拉链》，扩大了覆盖面，版式更新颖，印刷更精美，信息量更大，深受业界内外的好评。

除了会刊、网站快捷传递信息外，我们仍然坚持为企业每日群发短信提供原辅材料价格信息，得到会员认可，认为这是他们决策的好



参谋。我们还积极引导企业把ISO2000质量管理体系导入企业，协助企业申报各种品牌产品申请，及时通知邀请企业参加各种培训学习和讲座交流，有效促进企业素质的提高，搭建为会员服务的公共平台。

此外，我们还能收集各种社情民意，反映各种诉求，发挥桥梁纽带作用。

下一步工作思路

2011年是我国实施十二五规划的开局之年，也是我国拉链业制定实施第一个“拉链发展五年规划”。是加快经济社会转型，推进科



学发展，跨越发展的关键时期，也是我们有效提升行业竞争力的有利时机。

因此，我们拉链同业商会一定要认真学习深入贯彻胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神和“省委八届十一次全会”作出《关于进一步贯彻实施〈海峡西岸经济区发展规划〉的决定》精神与全国工商联十届七次常委会议精神和省工商联（总商会）九届八次常委会议精神，把福建拉链行业提高到一个更新更高的水平，对此，我们要做好以下五个方面的工作：

一、认真学习、贯彻、落实“十二五规划”和我国拉链行业的第一个五年发展规划。

我们要站在承前启后、继往开来的新起点上，认真学习，解读两个“五年规划”，进一步振奋精神，从科学发展要求，加快提升传统产业，培育新兴的产业，创新管理机制，不断推出新品。我们全行业一定要树立大局意识，全体同仁要同舟共济、凝心聚力继续发扬敢为人先、乘势而上。“十二五规划”开局之年已经过半，我们必须认清拉链界发展趋势，深入开展争先创优，继续走在全国前头，不辱“中国拉链之都”的使命。



关注当前国内外经济运行态势，做好防范风险的准备。后金融危机时代以来，我国的经济总体运行平稳、健康，总体经济保持在一个适度增长的运行水平上。从拉链行业看，去年以来到今年上半年，拉链行业保持在高度快速增长的态势，全行业保持在20%左右的增长率。但当前国际金融市场出现急剧动荡，世界经济复苏的不确定性、不稳定性上升。拉链行业面临的挑战，主要是原辅材料价格不断攀升，用工成本不断上升，人民币汇率的升值，这些因素将推动成本提升。在国际上，主要是美国债务不断上升，国际评级机构标准普尔出于对美国财政赤字和债务规模不断增加的担忧，把美国长期主权信用评级从顶级的AAA级下调至AA+级，这对美国是史无前例的。还有欧洲主权债务危机也引起市场恐慌情绪，近来欧洲主要股市集体跳水，全线暴跌，充分表明世界经济不确定性、不稳定性在不断加大，世界经济衰退还没停步。我们要冷静观察，根据行业的特点提高前瞻性，沉着应对，采取灵活综合措施，保持投资安全和稳定运行。做好防范风险准备，切实保证完成今年任务、目标。

二、加快实施品牌战略。

品牌是企业最宝贵的无形资产，能赋予企业强大的生命力和竞争力。要先有品质意识，严把质量关，从细节入手，才能打造出精品。我们还必须清楚意识到不仅是产品的品质，还应包括原材料品质、服务品质、每个岗位工作的品质，可以说实施品牌战略就是从品质开始。

要加大研发资金投入，提高自主创新能力；要加强人才培育，以自主创新为动力，不断提高福建拉链行业的核心竞争力。要注重新产品的研发和推广的同时，加强同客户的联系，为客户的需求所服务。从而跨越行业产品同质化，直抵客户需求热点，并最终提升产品附加价值和品牌形象。

三、坚持行业国家标准，努力寻找与国际标准接轨。

作为企业，要建立严格质量管理体系，要严格按照Q/1WX0004-1999行业标准，1809001/14001质量环境管理标准，OEKO-TEX: ST2ND2ND100绿色环保论证以及全球通用的118/SCS检测。质量是品牌的基础与生命，随着企业的不断壮大，品牌不断发展，对



质量的认知，不再只停留于单纯的质量范畴。而应进一步上升到各公司各系统，各部门的工作质量范畴。

2011年又是全国拉链行业标准修订年，和全国拉链行业制定第一个五年规划之年，一定要认真贯彻新的行业标准，以执行新标准为契机，进一步提高拉链质量。努力寻找与国际标准接轨，把福建拉链打造成世界品质。

关于拉链行业的第一个五年规划，要先转型后升级，确保规划顺利，以保证实现规划的任务和目标。

四、开展全行业的大培训，全面提高员工素质；要举办各种形式的培训，与院校合办开班；与科研单位合作，输送人材培训；企业与企业之间联合办校等多种形式，多种渠道，全面开展管理人员、技术人员、基本操作工等培训。培训要以行业教材为主，兼顾实践，同时也要开展政治思想课，全面提升会员素质。

五、加强商会自身建设，不断创新服务。

1.要搞好班子建设，全体理事单位要树立大局意识、服务意识，发扬爱拼敢赢精神，要加强沟通协调，乐于奉献。打造一个团结、创新服务的团队，这是我们开展好工作的前提。



向增补常务理事连钦源颁发证书



向增补的温州宏业公司颁发理事证书

2.要继续加强同会员之间的联系和服务，除利用会刊、短信、网站以外，要加强走访企业，倾听会员的诉求，搜集相关意见和要求，积极向上反映，构建与政府及相关部门的公共服务平台。

3.要继续办好“一报、一信、一网”扩大信息量，增强时效性，当好会员参谋。

4.进一步加强商会自律规范，大力提倡诚信经营。

5.加强同台湾拉链界的联系，扩大同全国同行各兄弟商（协）会的联谊交流，互相学习，共同促进，为我国拉链事业的发展和海西建设做出新的更大贡献。

浔兴股份上半年净利比增近一倍

■ 黄小环

本报讯 日前，福建浔兴拉链科技股份有限公司披露了《2011半年度报告》。2011年上半年，浔兴股份生产经营呈现持续平稳较快增长势头，整体发展态势良好，实现营业总收入5.42亿元，营业利润4060.73万元，归属母公司所有者净利润4291.94万元，分别比去年同期增长18.98%、34.44%、98.38%。

区域布局协同效应显现

浔兴股份方面表示，上半年，该公司各项管理提升活动有序推进，旺季产销安排等工作抓得早、抓得紧，比学赶超氛围进一步形成，因此生产经营呈现较快增长的良好势头，营业收入、利润增长均高于行业平均增长速度。对于增长的主要原因，

浔兴股份方面归纳为三点，“各项经营管理工作部署早，准备充分，紧紧抓住纺

织服装行业内生消费需求增长的机遇，公司作为行业龙头的规模效益得以体现；2009年以来开展的产品结构调整、客户结构优化和精益生产提升

效率等管理创新活动初见成效，品牌优势得到进一步体现，经营效益改善日益明显；区域布局协同效应初步显现，公司发展后劲增强，福建基地、新产品事业部、天津公司及国贸业务均超额完成半年度指标。”

特别值得一提的是，在经过一段时间的投资与磨合之后，浔兴股份的“全国布局”战略利好效应得到了显现。根据统计数据，上海浔兴、天津浔兴、东莞浔兴、成都浔兴，以及浔兴国际发展等主要控股及参股子公司均实现了盈利。

持续投入高端产品领域

上半年，浔兴股份国内外营业收入分别实现了21%和18%的增长。其中，毛利率较高的条装产品销售比重有了提高明显。为进一步稳固品牌客户，以高附加值产品保证可持续发展，下半年，浔兴股份将继续投入高端产品领域，从研发技改、品牌提升、市场开发等多个方面持续推进年初既定计划。

(下接第九页)



福兴拉链上半年收入3.45亿

本报讯 8月11日，福兴（中国）集团披露2011半年业绩报告。根据报告披露，截至2011年6月30日，福兴集团营业收入达3.45亿元，与去年同期相比增长11%。其中，毛利为9474.8万元，同比增长58%；归属于上市公司股东的净利润为4025.5万元，同比增长56%。

拉链业务量价齐增

福兴集团方面表示，上半年集团收入增长11%，主要是因为成品拉链、拉链链条和拉链头的销售均保持了较好的增长态势。其中，成品拉链销售收入增长最为迅速，今年第二季度比去年同期增长134%，拉动上半年比去年同期增长122%。此外，新收购的晋江福龙拉链染织、晋江健鑫织造等企业也作出了初次贡献。

在分析上半年毛利增长原因时，福兴方面表示，集团毛利率上涨的主要原因在于两个方面：客户需求增长，拉链业务毛利率增长；新收购的染色业务在第二季度时毛利率较高。

“我们今年在拉链业务方面的增长是全方位的，不论是针对国内客户还是海外客户，拉链及相关产品在销售数量和价格方面都有所增加。”晋江福兴拉链有限公司总经理王金德表示。

继续投资扩产

从公告披露的数据来看，第二季度福兴集团



收入同比有所下降。福兴集团方面表示，主要原因在于第二季度贸易订单有所减少，导致贸易业务收入下降。

但这并不影响福兴集团对未来市场的信心。下半年福兴集团将继续加强品牌宣传力度，并重点攻克更多的知名品牌客户。同时，福兴集团会继续年初既定的投资扩产计划。

“公司于今年启动厂房扩建计划，进行生产面积扩大，即将完成。而接下来，我们还将引进安装耐用拉链机械和Y牙金属拉链机械。”王金德表示。

此外，福兴集团已拍得厦门地块，未来计划将运营中心迁往厦门。该集团意在借助厦门作为经济特区，在信息、政策、人才、物流等方面的领先优势，吸引和保留更多的人才，进一步开拓国际市场，在现有的基础上实现突破和升级，以提升企业的市场竞争优势。

下半年重点培养技术人才 福建拉链商会召开会员大会

■ 晋江经济报记者 黄小环

本报讯 8月16日，福建省拉链同业商会召开四届三次会员大会。在“福建拉链 世界品质”的会议主题下，福建拉链企业们共议品牌提升之道。记者从会议上获悉，下半年，行业技术人才培养将成为拉链企业品牌提升所需攻克的重点课题。

福建拉链同业商会会长许书户在会上介绍，过去的一年，福建拉链在品质品牌建设上取得了新的进步，行业龙头企业在这方面的带头作用明显。这包括浔兴公司SBS第三次蝉联中国行业标志性品牌，获得泉州市知识产权工作先进单位；福兴拉链公司的“耐磨拉链”获得国家实用专利；群兴拉链公司的“群兴CYC”拉链品牌获得省著名商标，以及全行业其他企业一些奖项。“这说明全行业品牌意识进一步增强，也说明福建拉链品牌的知名度和影响力正逐步向‘拉链产业价值链’高端延伸。这些成果不仅是荣誉，更将有力推动全省拉链业的提升，发挥着龙头作用、示范作用。”

下半年，品质品牌建设仍是福建拉链行业的重点工作，而为保障这一工作，加快培养行业专业技术人才成为重中之重。据福建拉链同业商会秘书处主任周仪扬介绍，下半年商会计划多渠道开展全行业大培训，全面提高员工素质。“与院校合办开班；与科研单位合作，企业输送人才培养；企业与企业之间联合办校等，我们酝酿多种形式，多种渠道，全面开展管理人员、技术人员、基本操作工等培训工作。”



(上接第七页)

在研发技改方面，浔兴股份将“加大高品质拉链生产基地建设和新产品开发力度、强化新产品开发工作，创新研发机制，建立销、研、产协同体系，把新产品开发、技术应用与市场需求紧密结合起来，从运行体制上解决研发与市场结合不够密切以及动力机制不足等问题；大力度推进设备自动化计划和原有设备的更新改造工程，着力提高自动化水平，最大限度地减少劳动力成本，提高人均效率。”

在品牌客户服务方面，该公司将“进一步健全完善拉链设计集成系统，强化个性化拉片设计开发服务功能，提前介入下游客户设计环节，增

强快速反应能力，使之成为市场开发和服务客户的一个新亮点；加强市场开发小组工作，进一步整合研发、生产、品管、营销、人事、采购等系统力量，从组织体制、运行模式、产品策略、定价机制、考核机制等方面加以改进，采取切实有效措施，实现战略性重点客户维护、加强和深度合作关系建立等工作。”

除此之外，浔兴股份还将加大知识产权保护力度，高度重视国际订单转移趋势，适时做出必要布局。

职业病与饮食

■ 常新

由于社会分工的不同，人们从事的职业也就有所区别，加工工作环境，以及个人生活习惯、方式等不同因素，常常有着各自相对的职业病。这除平时注重劳动保护外，有针对性、有选择地食用一些带有某种作用的食物，也能有效地降低或避免职业病的发生。

从事纺织、服装、铸造、翻砂或教师等常与粉尘打交道职业的人员，应多吃猪血。纺织服装业等接触纤维的人员，还应多吃黑木耳，以帮助消化纤维类的物质。

从事陶瓷、干电池等生产的人员，由于常与锰接触，应多吃富含铁的食物，以免引起缺铁性贫血。

从事农药化肥或长期接触此类物质的人员，因常接触磷，应多食蛋白质，以提高抗磷能力。

从事轧钢、窑业等高温工种的人员，除应补充足够的蛋白质以及维生素B1、B2、C外还应吃些盐类。

从事印刷、电焊、玻璃等作业的人员，由于与“铅”物质接触较多，应多吃些含氨基酸较高的蛋、瘦肉、鱼类等食物，多食碳水化合物，抑制铅的吸收，多食用富含钙、铁等矿物质的食物，如骨头汤、虾、豆制品、动物血等，以减少铅的积蓄。

从事在振动、噪音环境中的人员，体内的维生素B消耗很大，应多吃些富含维

生素B的食物，如米糠、麦麸，以提高工作人员的听力，预防听觉器官的损伤。此外，振动及噪音通过人体的神经系统，能抑制胃肠功能及消化腺的正常分泌，使人的消化能力下降，食欲减退，腹胀等，故应食些易消化，能促进食欲的营养丰富的食物。

从事微机操作、摄影、X光拍片的人员，由于经常接触放射线，应多吃高蛋白食品，以补充放射线损害引起的组织蛋白质的分解；多饮些绿茶，有利于加快体内放射性物质的排泄，还应多食富含碘的食物，如海带、紫菜等。

总之要根据职业的不同，合理搭配食物，但不论那类职业，平常多吃新鲜水果、蔬菜还有绿茶、乌龙茶对防治和改善职业病均大有益处。

